## 各大"链主"企业集体发力拉动上下游

# 重庆汽车产业链全面复工复产

12月7日一早,数辆满载各种汽车零部件的货车驶入长安两江工厂。等候多时的长安汽车物流中心总经理兰祥文,心头一块石头总算落了地。

"我们这几天是'双班',车间24小时不间断生产,12月9日要达到满产,零部件需求量很大。前几天,上游还有8家企业无法满足厂里的生产需求,现在这几家企业的问题得到解决,产品供应恢复,今天整车产能估计可以超过90%,达成满产目标有望了!"兰祥文兴奋地表示。

进入12月,我市汽车行业各大"链主"企业开始全力 拉动上下游复工复产,预计到12月9日,全市汽车产业链 将全面恢复生产。

#### 链主:

#### 牵住产业链复工复产"牛鼻子"

"火车跑得快,全靠车头带"。汽车产业链要"火力重 开",首先得保障整车企业自身的良性运转。

12月7日下午,两江新区长安福特总装车间,工人熟练操作着机器,各条生产线快速运转,一辆辆福特新蒙迪欧、锐际、冒险家、林肯Z、福克斯等车型接连下线。

同一时间,两江新区上汽红岩基地内,各类型重型卡车正以每小时3辆的节奏被组装完成。上汽红岩党委书记夏洪彬表示,随着返岗员工的逐渐增加,厂里6条生产线已经全部开启,接下来产能将得到进一步释放。

长安汽车、赛力斯、庆铃汽车生产车间,员工们同样在各自岗位上忙着赶订单、保任务,一派热火朝天的景象。

"对于复工复产,我们整车企业早就做好了准备。"兰祥文表示,从11月9日起,长安汽车所属重庆5个整车工厂、1个发动机工厂、1个冲焊件生产工厂共2万余名生产一线员工、管理干部等就坚守在生产一线,在做好疫情防控的同时抢抓生产。

从12月5日开始,长安汽车在渝各工厂再次调整产能 计划和员工组织,通过生产组织上的无缝衔接,保证了产 能稳定输出,也牵住了产业链复工复产的"牛鼻子"。

#### 上游

#### 迅速"回血"打通瓶颈

相比整车企业,大部分的零部件企业无论是技术、管理,还是资金、公共协调能力都不足,因此也容易形成复工复产链条上的瓶颈。

前几天,长安福特就收到来自供应商的求助:由于生产人员缺乏,零部件供应跟不上。

长安福特立即联系了两江新区产业局,该局联合各相关部门,分头协调供应商员工所在地区,组织协调人员返



12月7日,位于两江新区的重庆美联物流仓库,工作人员在堆满长安福特汽车零部件的仓库作业,

重庆日报记者 张锦辉 摄/视觉重庆

岗。目前,长安福特零部件供应已经逐步跟上生产节奏, 保障了整车工厂开足马力。

同样的事情也发生在长安、赛力斯汽车的配套商四川 建安工业身上。建安工业在江津双福有生产基地,为及时 复工,长安专门成立工作小组帮助企业制定整套复工防疫 标准和规范体系,以白皮书方式发放给企业。当地政府和 园区管委会也做了大量指导和协调工作。如今该企业不 仅全面恢复生产,还拉动了多家二级配套商复产。

兰祥文表示,长安汽车在重庆就有460多家主要供应链企业。除了从技术上指导各家企业做好生产和防疫工作外,在了解到一些企业在疫情期间资金上出现困难后,长安还对一些企业提前支付了货款,帮助企业渡过难关。"市级各部门和各地政府也给我们很多帮助,仅两江新区,这些天就已经为我们的100多家配套商企业解决了上百件各类问题。"

在各方帮助支持下,重庆汽车产业链上游环节迅速 "回血"。赛力斯汽车提供的数据显示,其位于重庆的供应 商体系已经实现100%复工复产。长安本地供应商计划 12月8日整体实现满产。上汽红岩的供应链体系目前已 经基本打通,不日将全面上量。

#### 下游:

#### 保障企业基本实现全员到岗

汽车零部件规模庞大且种类繁多,产业链要恢复,除

了整车厂和配套企业要撑得起,做好物流保障也尤其关键。

12月7日早上8点半,重庆美联物流的叉车驾驶员刘汉民,驾驶着叉车不停穿梭在公司仓库中,把一批批汽车零部件运到指定位置的车上。半小时后,载满了汽车零部件的卡车向长安福特仓库驶去。

美联物流总经理何道国介绍,为了支撑长安福特复工复产,美联物流安排了100多人进驻长安福特仓库,与美联物流供应仓库形成"点对点"闭环工作模式。目前,美联物流已有90%的员工回到岗位,为抢回之前的时间,一个叉车驾驶员一天要开100多趟车。

记者从长安民生物流等链上主要物流企业了解到,这些企业员工目前已基本实现全员到岗,每天将零部件源源不断运往长安等主机厂,又将生产好的整车运出去。

兰祥文介绍,前期我市几家市级部门联动,积极落实 货运司机"白名单"制度,并积极梳理长安汽车等龙头企业 在长三角等地区重点配套企业名单,保障了货运物流畅通 和零部件库存,为企业及时复工复产打好了基础。接下 来,长安汽车将充分发挥"链主"作用,串起上下游,赋能行 业下一步高质量发展。

> 重庆日报记者 白 麟 杨 骏 据《重庆日报》

### 累计完成投资392亿元,5项经验做法向全国推广一

# 重庆城市更新获住建部点赞

住房和城乡建设部日前印发《实施城市更新行动可复制经验做法清单(第一批)》(以下简称《清单》),全国共有30项经验做法获住建部肯定并向全国推广,重庆有5项经验做法人围,涉及统筹谋划城市更新制度、机制和政策,开展城市更新专项体验,探索"政府+企业+居民"共同实施模式,开展"三师"进社区行动及鼓励用地指标弹性配置等方面。

#### 顶层设计有"办法" 让城市更新制度化规范化

全市试点示范项目达112个,完工投用36个,累计完成投资达392亿元——这是市住房城乡建委近日发布的重庆城市更新行动的"成绩单"。

住建部在《清单》中认为,重庆出台《重庆市城市更新管理办法》(以下简称《管理办法》),明确城市更新的工作原则、工作机制、规划计划编制、项目实施等制度要求,针对城市更新多渠道筹资、土地协议出让、产权转移、产业升级、项目一体化开发运营等细化提出相关支持政策。

"这相当于从顶层设计方面,建立健全了与城市存量提质增效相适应的体制机制,创新制定了一系列可操作的支持政策和保障措施,推动城市更新工作制度化、规范化开展。"市住房城乡建委相关负责人说。

2021年6月,重庆出台实施《管理办法》,围绕"三转三改",即转变发展理念、转变发展模式、转变政府职能,改革审批权限、改革审批流程、改革政策制度,创新了以项目实施方案统筹的平面审批流程,制定了土地、规划、产权、金融、消防等支持政策。

以鼓励用地指标弹性配置为例,给予增加公共服务功能的城市更新项目建筑规模奖励,有条件的可按不超过原计容建筑面积15%左右比例给予建筑面积支持,该项举措也得到住建部肯定。

沙坪坝区和坪山社区就是用地指标弹性 配置政策的受益者。该片区在实施城市更新 中,运用住房成套化改造的相关政策,在拆除 原有 D 级危险房屋的基础上进行增容扩建, 增容的约1300平方米面积用于完善房屋使 用功能、新建社区配套服务用房等,补齐片区 功能短板,数百户居民从中受益。

#### "三师"进社区做"体检" 让城市更新问题得到有效及时解决

除了给力的体制机制外,推动问题限时解决也是重庆城市更新的一大特色。这主要得力于重庆大力开展的城市更新专项"体检"。

专项"体检"的实施者通常为"三师" (即建筑师、规划师、工程师)。因此,在重 庆的城市"微更新"过程中,发挥作用的是 真正的专业人士。

从"屋顶漏水、管道堵塞"到"长廊串联、绿植遍布",九龙坡区白马凼社区在短短两年时间焕然一新。这与白马凼社区、愿景渝隆项目公司多次入户听取居民的改造意见,并派出规划师、设计师、工程师等深入社区蹲点,与大家会商改造设计方案密切相关。

住建部在《清单》中也指出,九龙坡区统筹开展"三师"进社区行动,通过"居民提议一群众商议一社区复议一专业审议一最终决议"的工作机制确定城市更新方案,提升了群众的参与度、支持率和获得感。

#### 政府企业居民共同参与 巧解资金筹集难题

城市更新项目动辄投资数亿元,"真金白银"从哪里来?探索"政府+企业+居民" 共治模式是明智之举。

2018年,渝中区全面启动戴家巷老街区城市更新项目,项目总投资约2.58亿元。

记者了解到,在戴家巷老街更新过程中,渝中区投入专项资金1亿元,实施老旧小区改造提升、崖壁步道建设和商业空间更新改造"手术"。国企平台公司负责征收部分房屋进行改造,引入文化创意、餐饮酒店等业态,使周边物业价值大幅提升。看到社区环境变好、人气不断提升,居民自发开展临街房屋装修,形成各具特色的小店,不少人还自愿出资加装了电梯。

"戴家巷城市更新项目在改造中完整保留戴家巷外立面风貌,拆除建筑规模仅占5.6%,区域运营收入约6至7年可收回房屋改造成本。"在《清单》中,住建部对戴家巷城市更新通过长效运营收入平衡改造投入、实现多方共赢的做法予以肯定。

重庆日报记者 廖雪梅 据《重庆日报》